
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO 
E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE PIRACICABA – CONEPIR, 
REALIZADA EM 20/06/2023. 
 
Ata da 10ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Participação e 
Desenvolvimento da Comunidade Negra de Piracicaba – CONEPIR 
Aos vinte dias do mês de junho de dois mil e vinte três as 16:00 reuniram-se 

ordinariamente, nas dependências da Prefeitura Municipal de Piracicaba no 1º andar 

na Sala de Licitações, os membros do Conselho de Participação e Desenvolvimento 

da Comunidade Negra de Piracicaba CONEPIR. Estiveram presentes: o Presidente 

Luciano Lima; Vice Presidente Marcus Silveira; 2ª Secretaria Lucia Silveira; Diretor 

Ética Adilson Nascimento; Sociedade Civil Wilson Santos, Marli Rodrigues; SENAC 

Renan Nascimento; Semdettur Alessandra Freire; SELAM José Guilherme Santos. O 

presidente Luciano iniciou a reunião cumprimentando a todos e falando que a 

conselheira Juliane representando o Conepir esteve na Alesp junto com o Adney 

para se inteirarem dos novos serviços do SOS RACISMO que está sendo 

implantado, salientou que este departamento recebe e encaminha a denúncia mas 

quem tem o poder de punir é o Judiciário, e que temos que incentivar as pessoas a 

denunciar todo e qualquer crime de racismo, continuou falando sobre o 156 em 

nossa cidade de como surgiu em Piracicaba este canal de denúncia e da 

importância do Professor Noedir em todo este processo, e que devemos cada vez 

mais encontrar meios de entrar nas escolas e instruir as pessoas como devem agir 

no caso de sofrerem racismo e como é tal punição contra este crime quando ocorre. 

Continuou falando de como este sistema de atendimento é deficitário- Disk Racismo 

tem apenas 3 pessoas para cuidar de todos os processos de racismo do Estado de 

São Paulo e que existe casos que demoram até 4 anos para que aja uma punição, e 

que não há uma sequência de atendimento já que por se tratar de um cargo de 

indicação a trocas do pessoal é efetiva e constante exemplificando que desde que 

está no Conselho estadual já presenciou 5 diferentes no cargo, mas não é para 

desistirmos  e por sermos desbravadores acreditamos que um dia teremos o resultado 

que tanto precisamos e buscamos, não podemos ser imediatista. Conselheiro Wilson 

pede a palavra e diz que está troca de pessoas é um mecanismo contra nós porque 

não há um interesse que tenha uma continuidade e que deveria funcionar melhor 

pois o sistema não quer que o negro ganhe. Para o Presidente Luciano o poder 

deveria cuidar de todos sem distinção e que temos que provocar estas mudanças; 

comenta sobre a visita de um candidato á prefeito que recebeu em seu escritório e 

que o questionou quantos secretários negros ele pretende colocar no seu governo e 

esta pessoa responde dizendo que o seu partido é técnico! Na sequência foram 

apontados os eventos realizados como a Roda de Conversa no Anfiteatro da 

Prefeitura, a participação na Festa das Nações Orquestra de Berimbau, Batuque de 

Umbigada no Sitio Soledade, e o Curso Africanidades que está acontecendo 

mensalmente na Biblioteca em parceria com o Centro de Documentação. O 

Presidente elogiou Mestre Nambú pelo seu trabalho com a Capoeira contra o 

Racismo, Mestre fala sobre sua participação na cidade de Rincão e o ocorridocom 

alguém que riu da sua fala. O presidente Luciano fala sobre sua participação em um 

ciclo de palestra no SENAC   e que durante a apresentação foi questionado sobre os 

indígenas e comentou não ter total domínio sobre o assunto. Sobre Calendário Afro 

2024 as indicações devem ser passadas até o dia quinze de julho para que possa 



ser dado o prosseguimento no processo para que seja feito o lançamento em 

novembro. A conselheira Marli menciona que não dever ser só o negro, mas se tiver 

alguém que teve uma contribuição para raça negra deve ser levado em consideração. 

A conselheira Lucia fala que o Conepir contribui com seis nomes e o Centro de 

Documentação com outros seis e que deve ser enviado um mini curriculum e uma 

foto, o local e a data do Lançamento do Calendário ainda não foram definidos. O 

presidente Luciano fala sobre a reunião ordinária do Conselho em Setembro ser 

substituída por uma palestra onde a convidada será Marilda Soares para falar sobre 

a Influência do Negro na Independência do Brasil e também ter a participação de 

escolas , comentou também que pretende que todas as datas de comemoração 

serão feitas Roda de conversa ou Palestra substituindo assim a reunião ordinária 

do Conselho ficando não apenas em troca de ideias mas sim quando o problema for 

apresentado irmos atras de soluções. A conselheira Marli sugere que as Rodas de 

Conversas devem ser feitas em outros locais para que mais pessoas pudessem 

participar e que fosse dado uma maior amplitude, assim como ter uma maior 

divulgação o qual foi orientado pela Sueli como deve ser alinhado com o CCS e com 

Erick que é o responsável da Comunicação na secretaria da CULTURA.Comenta 

sobre a representatividade que o povo negro está tendo na mídia, nas profissões 

liberais e em cargos de destaques. Foi abordado sobre o horário da reunião do 

Conselho, com a sugestão de mudança de horário, mas chegou se a conclusão que 

é inviável fazer no período noturno. Sueli deu uma ideia sobre a ata, para que após a 

reunião fosse disponibilizado no e-mail e ou WhatsApp uma prévia do que aconteceu 

na reunião e aproveitou para colocar a pouca ou quase nenhuma participação dos 

conselheiros nas reuniões, os quais poderão ser substituídos, pela falta de 

compromisso pois sabiam quando aceitaram que deveriam estar presentes nas 

reuniões, mesmo porque a vaga não é da pessoa é sim da entidade. Conselheiro 

Wilson comentou que após três ausências sem justificação o Conselheiro deve ser 

substituído e complementou dizendo que o Fórum Inter-religioso não está atuante, 

aproveitando o gancho a Conselheira Lucia disse que sente falta dos Conselheiros 

nos eventos tanto do Centro de Documentação, como do Conepir e que infelizmente 

não se pode cobrar aquilo que não se participa. Finalizando o presidente Luciano 

convida a todos para estarem no evento da SMADS sobre drogas que aconteceria no 

dia seguinte e pontua que gostaria muito que o Conepir participasse mais em 

projetos culturais. Sem mais para ser discutido encerrou se a reunião. 

 

Eu Lucia Silveira redigi a presente Ata, a qual assina eu e o Presidente. 
2 ª Secretária ______________________________ 
                       Lucia Silveira 
 

 


